Przykłady podstawowe
Przykład 1. Zamiana liczb w systemie dwójkowym na liczby 
w systemie dziesiętnym.
Przykład:
43210
……….
110012=1x24+1x23+0x22+0x21+1x20= 16+8+0+0+1=2510
.................................................................................................
Zadanie 1. Zamień liczby w systemie dwójkowym na liczby 
w systemie dziesiętnym. Sprawdź wyniki używając kalkulatora w widoku programisty. Wykorzystaj poniższe oznaczenia:
Hex- heksadecymalny (szesnastkowy)
Dec- decymalny (dziesiętny)
Oct- oktalny (oktagonalny) (ósemkowy)
Bin- binarny (dwójkowy)
a) 1110012
b) 11001012
c) 11110012
…………………………………………………………………………………………….
Przykład 2. Zamiana liczb w systemie dziesiętnym na liczby 
w systemie dwójkowym.
Przykład: 
25:2= 12 reszty 1
12:2=6 reszty 0
6:2=3 reszty 0
3:2=1 reszty 1
1:2=0 reszty 1
2510= 110012
…………………………………………………………………………………………..
Zadanie 2. Zamień liczby w systemie dziesiętnym na liczby 
w systemie dwójkowym. Sprawdź wyniki używając kalkulatora w widoku programisty.
a) 29
b) 35
c) 42
…………………………………………………………………………………………..
Przykład 3. Zamiana liczb w systemie dziesiętnym na liczby 
w systemie ósemkowym.
100 : 8 = 12  reszty 4
12 : 8 = 1   reszty 4
1 : 8 = 0   reszty 1

10010 = 1448
…………………………………………………………………………………………..
Zadanie 3. Zamień liczby w systemie dziesiętnym na liczby 
w systemie ósemkowym. Sprawdź wyniki używając kalkulatora w widoku programisty.
a) 150
b) 210
c) 359
…………………………………………………………………………………………..
Przykład 4. Zamiana liczb w systemie ósemkowym na liczby 
w systemie dziesiętnym.
144(8) = 1 · 82 + 4 · 81 + 4 · 80 = 10010
150(8) = 1 · 82 + 5 · 81 + 0 · 80 = 10410
2330(8) = 2 · 83 + 3 · 82 + 3 · 81 + 0 · 80 = 124010
…………………………………………………………………………………………..
Zadanie 4. Zamień liczby w systemie ósemkowym na liczby 
w systemie dziesiętnym. Sprawdź wyniki używając kalkulatora w widoku programisty.
a) 1548
b) 22208
c) 1248
…………………………………………………………………………………………..
System heksadecymalny
System szesnastkowy bazuje na liczbie 16, a więc potrzebuje 16 znaków za pomocą których można zapisać dowolną liczbę. Szesnastkowy system liczbowy jest właściwy komputerom, ponieważ pozwala na zapis większych liczb w mniejszych przestrzeniach pamięci. 
W systemie szesnastkowym wyróżniamy 16 cyfr: 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F 
	wartość
dziesiętna
	cyfra
szesnastkowa
	wartość
dwójkowa

	0
	0
	0000

	1
	1
	0001

	2
	2
	0010

	3
	3
	0011

	4
	4
	0100

	5
	5
	0101

	6
	6
	0110

	7
	7
	0111

	8
	8
	1000

	9
	9
	1001

	10
	A
	1010

	11
	B
	1011

	12
	C
	1100

	13
	D
	1101

	14
	E
	1110

	15
	F
	1111


Zamiana liczby szesnastkowej na dziesiętną
PRZYKŁADY:/

789(16) = 7 · 162 + 8 · 161 + 9 · 160 = 1929
899(16) = 8 · 162 + 9 · 161 + 9 · 160 = 2201
Zadanie . Zamień według powyższych przykładów liczby 3214816, 5432816.
Wyniki: 205128, 344872.
Zamiana liczby dziesiętnej na szesnastkową
PRZYKŁADY:/

8907 : 16 = 556,   reszty(11) B
556 : 16 = 34,   reszty(12) C
34 : 16 = 2,   reszty 2
2 : 16 = 0,   reszty 2

8907 = 22CB(16)
Zamiana liczby szesnastkowej na dziesiętną.
Przykład:
2F5(16)=5x160 + 15 (bo F=15 w systemie szesnastkowym)x161+2x162= 5+240+512=75710
42C(16)= 12x160 + 2x161+ 4x162= 12+32+1024= 106810
Zadanie . Zamień według powyższych przykładów liczby 32148, 54328.
Wyniki: 7D94(16), D438(16)
Wykorzystaj dostępny na komputerze kalkulator (widok „programisty” w systemie windows 8, widok „naukowy” w systemie windows xp) w celu sprawdzenia wyników.
Wykorzystaj poniższe oznaczenia:
Hex- heksadecymalny (szesnastkowy)
Dec- decymalny (dziesiętny)
Oct- oktalny (oktagonalny) (ósemkowy)
Bin- binarny (dwójkowy)
Zapisz w zeszycie wykonane zadania. Wykonane zadania zgłoś do oceny.
To każdy uczeń powinien wiedzieć!
Pamiętaj:
1 bit- (bit- binary digit) najmniejsza ilość informacji, bit przyjmuje jedną z dwóch wartości - jeden lub zero, prawda lub fałsz, stan napięcia lub brak napięcia.
Binarny sposób zapisu informacji związany jest z tym, że komputer jako urządzenie cyfrowe rozpoznać może dwa stany napięciowe:
· 0 – brak napięcia lub bardzo niskie (mniej niż 10% wartości wysokiego)
· 1 – wysokie napięcie.
Używając dwóch bitów, można przekazać cztery informacje- 00, 01, 10, 11, zaś trzy bity umożliwiają przesłanie ośmiu komunikatów (informacji): 000, 001, 010, 011, 100, 101, 110, 111.
Z tego względu obliczenia wykonywane przez procesor opierają się na binarnym (dwójkowym) systemie liczbowym.
1 Bajt [1B]= 8 bitów [8b]
1 kilobajt [1kB]= 1024 bajty [1024 B]= 8192 bity (1024x8=8192)
1 megabajt [1MB]= 1024 kB= 1048576 B= 8388608 bity (1048576x8= 8388608)
1 gigabajt [1 GB]= 1024 MB= 1024x1024= 1048576 kB= 1024x1024x1024= 1073741824 B.
1 kilobit [1kb]= 1024 bity [1024 b]- w przypadku określenia pojemności pamięci
1 kilobit na sekundę [1kb/s] = 1000 bitów na sekundę [1000 b/s]- w przypadku określenia prędkości transmisji
Zadanie. Podaj wielokrotności bajta.
Uzupełnij, wpisując w miejsce kropek odpowiednie wartości.
1kB= 1024 B (kB- kilobajt)= 8192 bity
1MB= 1024 kB (MB- megabajt)
1GB= 1024 MB
(GB- gigabajt)
1TB= 1024
……
(TB- terabajt)
1PB= 1024
……
(PB- petabajt)
1EB= 1024
……
(EB- eksabajt)
1ZB= 1024
……
(ZB- zettabajt)
1YB=1024
……
(YB- jottabajt)
1BB=1024
……
(BB- brontobajt)
Zagadnienie- sprawdzian wiadomości
1. Czym jest system liczbowy. Wyjaśnij pojęcia: bit i Bajt. Podaj wielokrotności Bajta.
2. Scharakteryzuj jeden z systemów liczbowych: system dwójkowy, ósemkowy, szesnastkowy.
3. Dokonaj zamiany liczb z systemu dziesiętnego na dwójkowy, ósemkowy, szesnastkowy i odwrotnie.
Przykład:
8907 : 16 = 556,   reszty(11) B
556 : 16 = 34,   reszty(12) C
34 : 16 = 2,   reszty 2
2 : 16 = 0,   reszty 2
8907(10) = 22CB(16)
2F5(16)=5x160 + 15 (bo F=15 w systemie szesnastkowym)x161+2x162= 5+240+512=75710
42C(16)= 12x160 + 2x161+ 4x162= 12+32+1024= 106810
144(8) = 1 · 82 + 4 · 81 + 4 · 80 = 100(10)
100 : 8 = 12,   reszty 4
12 : 8 = 1,   reszty 4
1 : 8 = 0,   reszty 1

100 = 144(8)
………………………………………………………………………………………………………….
Zadania na ocenę celującą
Dokonaj zamiany liczb z systemu binarnego na ósemkowy, szesnastkowy.
Przykład:
	System 2
	000
	001
	010
	011
	100
	101
	110
	111

	System 8
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


1010101000111(2)=12507(8)
Po podzieleniu po trzy bity otrzymujemy- 1 010 101 000 111
………………………………………………………………………………………………………..
Zamiana liczby binarnej na ósemkową.
Przykład:
Aby zamienić liczbę binarną na ósemkową, trzeba podzielić ją po trzy bity, zaczynając od prawej strony.
Następnie należy zamienić każde otrzymane trzy cyfry systemu binarnego na odpowiadającą im jedną cyfrę systemu ósemkowego.
	System     2
	000
	001
	010
	011
	100
	101
	110
	111

	System 8
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


1010101000111(2)=12507(8)
Po podzieleniu po trzy bity otrzymujemy- 1 010 101 000 111
Zamiana liczby binarnej na szesnastkową
Aby zamienić liczbę binarną na szesnastkową należy podzielić ją po cztery bity, zaczynając od prawej. Następnie należy zamienić każde otrzymane cztery cyfry systemu binarnego na odpowiadającą im jedną cyfrę systemu szesnastkowego.
Kolejne liczby w zapisie dwójkowym i szesnastkowym:
	System 2
	0000
	0001
	0010
	0011
	0100
	0101
	0110
	0111

	System 16
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	System 2
	1000
	1001
	1010
	1011
	1100
	1101
	1110
	1111

	System 16
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F


Przykład:
1010101000111(2)
1 0101 0100 0111(2) = 1547(16)
………………………………………………………………………………………………………….
